

Transforming India's Health System

Date	Publication	Page	Edition
24.09.2021	Rajasthan Patrika	08	Jaipur

<https://www.patrika.com/opinion/it-s-time-to-change-the-health-system-of-the-country-7085351/>

नीति नवाचार : स्वास्थ्य निगरानी सूचना प्रणाली को मजबूत करने पर ध्यान दिया जाना चाहिए

देश की स्वास्थ्य प्रणाली में परिवर्तन का समय

विश्व स्वास्थ्य संगठन (डब्ल्यूएचओ) के अनुसार विश्वी भी स्वास्थ्य प्रणाली से ऐसे संकटन और खोप जुड़े होते हैं, जिनका प्राथमिक उद्देश्य स्वास्थ्य को बढ़ावा देना, बहाल करना या बनाए रखना है। स्वास्थ्य नीति के तन्वों को धार सुनिश्चिती करणों के माध्यम से प्राप्त किया जाता है। ये हैं स्वास्थ्य सेवाएं प्रदान करना, उन सेवाओं को खरीदने के लिए राजस्व जुटाना और अर्जिटिड करना। साथ ही स्वेगें, इमारतें, उपकरणों, दवाओं और आनुवंशिक विवेक करके संसाधन बनना। संसाधनों, सुकिलों और अर्जिटिडों के समग्र प्रबंधक के रूप में कार्य करना।

स्वास्थ्य प्रणाली को मजबूत करने के लिए, बर्कों को 'डिजिटल र्क्विसिट' में विभर्जित किया गया है, जिसे डब्ल्यूएचओ के स्वास्थ्य प्रणाली ढांचे के रूप में जाना जाता है। यह है सेवा विचारण, स्वास्थ्य कार्यकाल, रूचना, विविधता उपकद, टीके तथा प्रोडिगिडि, विरुधेयन और नेतृता। करीब सवा आध बी अर्जिटिड तक स्वास्थ्य सुकिला उपलब्ध करवाना किन्ती भी भारत सरकार के लिए बड़ी चुनौती है। भारत की जिम्मेदारी है कि यह अपनी



डॉ. पी. आर. सोदानी,
डिरेक्टर,
आरुज्जलपरण्यभार
सुनिकिलिडी
@patrika.com

स्वास्थ्य प्रणाली को बदलने के लिए इन डिजिटल र्क्विसिट का ध्यान रखे, खासकर महामारी के मर्देनजर। कोविड-19 महामारी के हाल के अनुभव ने स्पष्ट रूप से दर्शाया है कि भारत में एक मजबूत स्वास्थ्य प्रणाली के निर्माण की जरूरत है। इसके लिए प्राथमिक, माध्यमिक और तृतीयक देखभाल संस्कारों की एक एकीकृत प्रणाली आवश्यक है। इसे पर ध्यान देना होगा कि स्वास्थ्य प्रणालियों को मजबूत करने के लिए विभिन्न किताधाराओं के बीच ताममेल को अधिकतम करने का कोई एक ही तरीका सम्के लिए फिट नहीं है।

जिले में सार्वजनिक और निजी क्षेत्र के संस्कारों को

सार्वजनिक स्वास्थ्य संस्कार सार्वजनिक स्वास्थ्य प्रणाली की रीढ़ है। इनको मजबूत करने पर अकिर्लंब ध्यान दिया जाना चाहिए। इसके लिए भारत में सार्वजनिक स्वास्थ्य खर्च बढ़ाने की आवश्यकता है।

प्रतिभाषण, तकनीकी और फेरोकर सहायता प्रदान करने के लिए जिला अस्पतालों को उल्लुप्ट केन्द्र के रूप में विकसित करने की सलत आवश्यकता है। साथ ही, स्वानीय क्षमाता को मजबूत करने पर भी ध्यान दिया जाना चाहिए।

महामारी से जुड़े हाल के अनुभव से स्पष्ट है कि स्वास्थ्य निगरानी सूचना प्रणाली को मजबूत करने पर प्रमुख रूप से ध्यान दिया जाना चाहिए। कोविड-19 का अनुभव बताता है कि जिला अस्पतालों, उप-जिला अस्पतालों, सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्रों, प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्रों और उप-केन्द्रों के लिए भारतीय सार्वजनिक स्वास्थ्य मानकों पर धिन से विचार होना चाहिए। इसमें कोई एक बदलने का प्ती समय है।

नीति है कि सार्वजनिक स्वास्थ्य संस्कार सार्वजनिक स्वास्थ्य प्रणाली की रीढ़ हैं। इनको मजबूत करने पर अकिर्लंब ध्यान दिया जाना चाहिए। इसके लिए भारत में सार्वजनिक स्वास्थ्य खर्च बढ़ाने की आवश्यकता है। राष्ट्रीय स्वास्थ्य नीति 2017 का इरादा सार्वजनिक स्वास्थ्य खर्च को मौजूदा 1.3 प्रतिशत से बढ़ा कर 2025 तक सकल घरेलू उत्पाद के 2.5 प्रतिशत तक ले जाना है।

महामारी से यह बात स्पष्ट में आई है कि दीर्घकालिक रणनीतिक दृष्टिकोण के साथ भारत की स्वास्थ्य प्रणाली के लिए स्वास्थ्य मानकों को बढ़ाने के लिए एक स्पष्ट दृष्टि की आवश्यकता है। एक लक्ष्यीत स्वास्थ्य प्रणाली विकसित करने के लिए भारत को अनुभवों से भी सीखने पर ध्यान देना होगा। 'रीड बैक पर नजर रखनी होगी। सार्वजनिक और निजी क्षेत्रों के बीच संवाद और सहयोग को बढ़ावा देने की आवश्यकता है। स्वास्थ्य प्रणालियों को मजबूत करने के लिए साकारी और गैर-साकारी संगठनों द्वारा एक दीर्घकालिक रणनीतिक ढांचा विकसित किया जाना चाहिए क्योंकि भारत की स्वास्थ्य प्रणाली को बदलने का प्ती समय है।